

橘子大作战

淮海路小学小记者 芮煦森

“加油！加油！加油……！胜利了！胜利了！”怎么从这个教室里传来了响彻云霄地喊叫声呢？原来是我们的申老师在班里举办了一场刺激的游戏——橘子大作战。

今天作文课，申老师神秘地走了进来，手里还拿了一些橘子。同学们不知道申老师葫芦里卖的什么药，议论纷纷，教室里顿时炸开了锅。有的说老师是带我们玩游戏吗？有的说老师不会要给我们吃橘子吧！老师即刻说了一声停，并说今天我们玩橘子大作战，而且说明了游戏规则和注意事项。

游戏开始了，我站在讲台上，心里十分紧张，心想：橘子呀橘子，你可要争口气呀！再看看对手信心满满，好像这场比赛他们已经胜利了。就在这时，老师轻轻地把橘子放在我们的头上，说了一声开始，然后要求我们原地转五圈。可橘子偏偏针对我，我刚一转，橘子就掉了下来，哎！我叹了一口气，只能眼睁睁看着对手胜利了。

紧张又刺激的橘子大作战已经在欢声笑语中结束了。虽然我没胜利，但我也明白了它一些道理，做任何事都要沉着冷静，不能因为它看似简单就轻视它。

指导老师：李晓彦

他紧张了

淮海路小学小记者 朱子安

上周的数学课，真是让人印象深刻！我们班一向能说会道的邹文博，这次却在全班同学面前支支吾吾说不出话来，小脸也变成了煮熟的大闸蟹，实在让人吃惊不已。到底发生了什么事呢？请听我慢慢说来……

数学课上，秦老师指着黑板上的练习题说：“接下来，我找几位同学把昨天布置的练习题在黑板上做一下。”听到这里，班里立刻鸦雀无声，我悄悄瞄了一眼我旁边的邹文博，只见他神色突然紧张起来，手在桌子下不停地揉搓，脚也不安地动来动去，嘴里也开始轻声嘟囔：“糟了，糟了，怎么办？只顾着踢球把昨天的练习题忘得一干二净，老师啊，您可千万别叫我。”瞧着他紧张心虚的样子，我暗自为他捏了把汗；秦老师可不是好惹的，昨天就布置的练习，你竟然没做？这时，秦老师好像听到了什么，往我们这个方向走来了。秦老师缓缓开口：“曹沐子来做一下吧！”只见邹文博稍稍松了一口气，仿佛在庆幸逃过此劫。

然而，秦老师紧接着慢悠悠地说道：“邹文博也来做一下。”邹文博噌地一下站起来，还撞到了桌子上把周围同学都吓了一跳，只见他站在座位旁进也不是退也不是，想走可双腿像不听使唤似的僵在那里，手指下意识地捏着衣角。然后他好像做了什么重大决定似的，长叹了一口气，慢吞吞地举起颤抖的手，轻轻地说：“老师，我忘记做了……我……我不会。”秦老师看着哭丧着脸的他，哭笑不得，转向我们问：“哪位同学愿意帮助他？”我们班的学霸李欣怡举手示意，这才算是解决了邹文博的危机。

邹文博的危机解除了，但是紧张的场景却给我们每个人都留下了深刻的记忆！

指导老师：王永峰

国有国法，家有家规。像出自《朱子家训》的“一粥一饭，当思来之不易，半丝半缕，恒念物力维艰”，诸葛亮的《诫子书》中的“夫君子之行，静以修身，俭以养德，非淡泊无以明志，非宁静无以致远”，这些都是为了让他们的后代涵养德行，修身立志。所以，家风是一个家庭或一个家族世代相传的风尚，是长期生活实践中不断形成的家庭文化。

我家也有家风，虽然简短，但背后的故事却不短。只记得那时的我不到九岁，喜欢躺在沙发上看动画片。不出意外的

话，爷爷会佝偻着背三步并作两步走过来，抢过我手中的遥控器，把我心心念念的动画片换成诗词频道。看着他毫不留情的样子我都快哭了，可这事经常发生，哭也解决不了问题。这时老爸会把我拉到一旁，说：“你爷爷是个苦命人，他的哥哥饿死了两个，只能和另一个哥哥相依为命。”爷爷也会说：“你爸爸是个苦命人，咱们家以前太穷了，你爸爸只上到初中就不上了。你爸爸以前的成绩很好，如果继续上学准能上大学。我是一个字都不认识……”最后说的话也无人知晓

了。但如果爷爷的家庭经济还不错，那老爸应该是个大学生吧，这谁也不知道。

这就是我家的第一条家规，“珍惜当下，好好学习。”若你还想知道第二条，那你就继续听我讲。

奶奶是个节俭的人，她做饭时总会精准地算出我们的饭量，盛饭时总让我们先少盛一点，不够再盛，如果有剩饭，她会热了再吃，吃了再热。洗衣服放水时也会精准地量水的容量，买菜时会精挑细选，为了一两块钱可以给别人讲半天的价。你们会觉得她抠门儿，会

觉得她小气，会觉得她是一个一毛不拔的铁公鸡，但我觉得她节俭。

你们应该已经知道第二条是什么了吧？没错，就是“要节俭”。

“首孝悌，次见闻。”第三条家规就是孝顺。母亲十月怀胎，父亲艰苦奋斗，他们只为了给我们美好的家。

总之，家风中蕴含着尊老爱幼、勤俭持家、知书达礼、邻里团结、遵纪守法等中华民族传统美德，都是值得我们学习的。

指导老师：徐华

春天的脚步

淮海路小学小记者 黄靖涵

春天，万物复苏；春天，充满希望。走，去相山公园转一圈，追逐春天的脚步吧！

刚走进公园，我就跑到草地那，发现春天刚从这走过。你瞧，嫩嫩的小草刚探出头来，它们东瞧西看，一阵微风吹过，小草对春风点头致敬，跳起了优美的舞蹈来。这草长得真快，没多久就把空地铺满了，连刚发芽的小草都难以看见了。在铺满鹅卵石的小路上，踏着春天的脚印走着，闻到了一股淡淡的花香味，原来是桃花开了。那桃花，有的迎风初绽，嫣然浅笑；有的含苞待放，半藏半露，更多的是粉嫩嫩的小花苞，那一个个小花苞，羞羞答答的互相簇拥着，像是一群胆怯的小姑娘，都在等着争相比美哪。

再往前走，又是一片大草地，前面有着各种各样的鲜花，还有很多石头铺成的小路，中间有一个像摇篮似的坐椅。我想春天刚才一定在这上面休息过。看着草地上欢快奔跑的孩子们，有的在放风筝，有的在吹泡泡，那泡泡飞上天空，给天空增加了无数的美。

很快，我随着春天的脚步来到人工湖，春天的湖可真清澈呀，就像一块无暇的翡翠，微风拂过，湖面泛起层层水波。这时阳光洒在湖面，湖面上闪闪发光，像鱼鳞，像碎金，使人心旷神怡。

啊！春天，这就是你脚步走过的地方，到处洋溢着春天的气息，到处充满了生机活力。

指导老师：李晓彦

狗

淮海路小学小记者 邵梓淳

我一向讨厌狗。听吧，它从前院汪汪到后院，从后院汪汪到前院，没完没了，并且没有什么理由，讨厌！

有的时候，它不这样叫，而是小声小气的，好像发现了什么，慢慢顺着墙，沿着地面，使人心中心立刻结起了个小疙瘩。

它永远不反抗猫，有的时候去欺侮最温柔的兔子，更可恶的是遇到另一条狗，它会下毒手，趁其不备，狠狠地咬上一口，咬下一点毛。

到生小狗仔的时候，差不多是发了狂，恨不得让全世界都知道它这点成绩，就是主人也会被吵得受不了。

可是，现在我改变了心思，我看见一群生出来的小

狗仔。狗妈妈发现了一点儿可吃的东西，它叫了几声，示意让孩子们过来吃饭，每一个小狗仔的肚子都吃得圆鼓鼓的，但它自己却消瘦了许多。

它教孩子们吃食、看家的本领，一天不知道要教多少遍。它若趴下，孩子们就会马上过来，到狗妈妈的身边，就算猫来抢食，狗也不怕猫了，直接咬了起来。

在夜间若听到什么动静，它马上叫了起来，就算睡着了的人们都要起来，看看是不是有了黄鼠狼。它慈爱、勇敢、辛苦，因为它有了一群小狗仔。

我不再讨厌狗了。
指导老师：李晓彦

优秀家风伴我成长

淮海路小学小记者 谢瑞馨

家是人们避风的港湾。俗话说“没有规矩不成方圆。”家庭也是如此。以优秀的家风育人，才能培育出时代新人，培育出的时代新人才能肩负起新时代的责任与考验。

从古至今，无数杰出的人物的背后都离不开家家风家训的传承。苏洵、苏轼、苏辙为历史上赫赫有名的“三苏”。“一门父子三词客”的故事，也成了一桩流传至今的美谈。苏家门第之所以人才辈出，离不开苏家良好的家风、优秀的家训。

“读书正业，孝慈仁爱，非义不取，为政清廉。”这是苏家亘古不变的家风家训。在苏轼、苏辙的身上，这些家训也得到了很好的体现。从小俩兄弟便秉持着“读书正业”的家训刻苦学习，学成人朝为官后，更是将“为政清廉”时时刻刻铭记于心。苏轼即使遭受流放，生活拮据，也坚持为百姓做好事。他曾省吃俭用，在黄州创办了中国第一所孤儿院，用行动诠释了苏家家风家训。

岳飞也是优秀家家风家训的代表人物，岳母在岳飞背后刺下的“精忠报国”四个大字，正是岳家家训的精髓。而为了弘扬这个精神，岳飞征战沙场，保家卫国，甚至为此付出了性命。

回望历史，无数人用行动践行着家训。立足当下，我们身为新时代的少年，更应该弘扬家家风家训。我认为，在这个社会日新月异、高速发展的时代，我们首先应该守住本心，具有高度的责任感和使命感，牢记先辈遗志，自觉承担应尽的责任与义务。同时也拥有极高

的守法意识，做时代的新人。应该努力学习科学文化知识，提高自身文化与道德修养，积极向上，努力奋发，力求创新，为投入社会做好充足的准备，为实现中华民族的伟大复兴做好准备。

优良的家风家训是中华文化的重要组成部分，如血液般流淌在人们的身体里，是促进社会发展的不竭动力。让我们用行动弘扬优秀的家家风家训，争做时代新人。

指导老师：徐华